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Общо представяне на работата на докторанта процедурата  

Свобода Стоева е зачислена като докторант в Катедра Етнология със Заповед  № Р33-620 

от 18.02.2014 г. с тема, посветена на проблемите на бежанците. Нейният интерес към 

бежанската проблематика не е нов, тъй като на този въпрос беше посветена и дипломната 

ú теза от магистърската степен на обучение. По време на докторантурата си Свобода 

участва активно във всички студентски дейности, вкл. и в приложни и изследователски 

проекти. Тя участва в процеса на преподаване в областите на Антропология на 

миграциите и Бежанско право. Впечатленията на титулярите от нейната работа със 

студентите са отлични. След обсъждане на Катедрен съвет, той беше насочен към 

публична защита, за което е издадена и Ректорска заповед № Р33-1419/30.03.2018 г. 

Всички документи по процедурата са изрядни. 

Актуалност на темата 

В последните години миграционните процеси вътре в европейското пространство са 

изключително динамични, а имиграцията към Европа нараства постоянно. 

Икономически и политически причини активизират сериозни бежански потоци, които 

засягат както международната общност, така и България. На хората, загубили закрилата 

на своята държава, трябва да се осигури място за живеене, както и да се задоволят 

основните потребности за оцеляване и защита. Това е процес с дългосрочни последствия 

върху държавната система в културно, икономическо, социално и правно отношение, 

който засяга както бежанците, така и обществото, което ги приема. От друга страна, 

бежанската проблематика все още не е намерила пълноценна научна интерпретация, 



особено от антропологична гледна точка, а дисертационната теза е първа и единствена 

за момента с изследване и анализ на статута „търсещ закрила“. 

Познаване на проблематиката 

През годините на редовната докторантура Свобода работеше изключително съвестно, 

като търсеше методология, която да ú позволи успешна теренна работа, както и 

задълбочен анализ и научна интерпретация на проблематиката. Тя познава отлично 

антропологични, исторически и политологически изследвания, които прилага 

рефлексивно. Освен библиографската работа, тя направи няколко стажа в международни 

центрове с практическа и теоретична подготовка, посветени на бежанците, а също така 

беше доброволец и преподаваше български език в специализирани домове за временно 

пребиваване на бежанци, работеше с екип на ВКБООН в регистрационно-приемателни 

центрове на ДАБ. Опитът ú е разностранен, което ú даде възможност да разработи 

интересен и задълбочен в научно отношение докторски дисертационен труд. 

Методика и методология на изследването 

За целите на дисертацията се прилагат класическите изследователски методи на 

етнологията и антропологията,  „изследване на случай“, анализ на документи, анализ на 

съдържание, дискурс анализ, анализ на медийно съдържание и т.н. Теоретичната 

отпратка към методологията на изследване е свързана с идеите на Пиер Бурдийо за 

хабитуса и двойната игра, които стоят в основата за изграждане на жизнени стратегии. 

През този фокус докторантката представя положението на бежанците от гледна точка на 

техния стремеж да получат закрила и уредят своето бъдеще на ново място. Основен 

инструмент е границата в нейния физически, социален, юридически, културен и 

символен характер, за да бъдат изяснени и представени процесите и отношенията 

индивид-общност-общество-държава/държавни институции.  

Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Структурата на дисертационния текст е съобразена с разработване на различни аспекти 

от проблематиката, отнасяща се към търсещите закрила и следват логично представяне 

и интерпретация на миграцията като процес и неговото отражение върху случващото се 

в живота на хората. Важна особеност на този процес е, че той се изразява в промяна на 

социални роли и функции, както и изработване на механизми за справяне с физически и 

символни граници. Хората, които се намират в състоянието на търсене на закрила, се 

стремят към нормализация на живота си, като изобретяват стратегии и задействат 

символен и културен капитал, за да се справят с проблемите, които възникват пред тях. 

Важно място заемат и публичните дискурси към образите на търсещите закрила, които 



се формират и разпространяват чрез медиите. Заключението дава конкретни отговори на 

характера на статута „търсещ закрила“ и го определя като вид символна граница, която 

ограничава индивидите и представлява пречка пред нормализирането на живота им. 

Желанието да подредят живота си води бежанците до отказ да се съобразяват с 

наложените ограничения, забрани и правила, което пък кара институциите да ги приемат 

като криминален контингент. Така се задейства процес на непрекъснато създаване и 

преминаване на символни и физически граници, което има специфични последици, както 

за живота на мигрантите, така и за националната държава, нейните граждани и 

институции. 

Дисертационният труд е първият опит за задълбочен анализ върху проблемите на 

бежанците, търсещи международна закрила хора в България, от гледната точка на  

социални науки и по-специално, на социалната антропология. Той предлага проучване и 

анализ, който институциите биха могли да използват. Новаторски в социалните науки, 

резултатите от изследването могат да се прилагат и развият и в други сфери на 

бежанската проблематика. 

Преценка на публикациите и личния принос на докторанта  

Като научен ръководител, съм длъжна да потвърдя, че дисертационният труд е 

самостоятелно авторско научно изследване, което задълбочено изследва малко 

разработена в национален и международен план проблематика, посветена на бежанците. 

Част от разглежданите теми намират израз в публикациите на докторантката, както и в 

доклади, представени на национални и международни форуми. 

Автореферат 

Приложеният автореферат представя коректно съдържанието на дисертационния труд. 

Публикациите на автора по темата на дисертационния труд са достатъчни като брой. 

Справката за приносите е обективна. Към нея могат да се добавят още: събиране, 

класифициране и анализ на теренен материал и въвеждането му в научна употреба; 

анализ на ситуацията с бежанците, търсещи закрила, след войната в Сирия, която влияе 

както на характеристиките на бежанския поток, така и на новото отношение на 

институциите спрямо бежанците по критерий страна на произход. 

Препоръки за бъдещо използване на дисертационния труд  

С оглед на събрания нов теренен материал и неговия обстоен анализ е добре трудът да 

бъде публикуван. В него трябва да се заявят по-категорични позиции и съвети спрямо 

работата на националните институции. Разбира се, преди публикацията следва да се 



извърши редакторска работа, както за да се прецизират заглавието, някои от изводите, 

така и за да се оформи добър и ясен стил на текста. 

Заключение 

Обсъжданият дисертационен труд „„Статут „търсещ убежище“: граници и дискурси“ 

притежава значими научни и научно-приложни качества и представлява оригинален 

принос в науката. Със своята работа Свобода Стоева показа, че има задълбочени 

теоретични познания и професионален опит по научната специалност Социална 

антропология и показва отлични качества за самостоятелно провеждане на научно 

изследване и преподаване на бежанска проблематика. Това са основанията ми да 

предложа на уважаемото Научно жури да присъди на Свобода Максимова Стоева 

образователната и научна степен „доктор“ в научна област 3. Социални, стопански и 

правни науки, професионално направление 3.1. Социология, антропология и науки за 

културата, специалност Социална антропология.  Самата аз убедено гласувам с „да“. 

 

14.06.2018 

Гр. Пловдив      доц. д-р Красимира Кръстанова 

 

 

 

  

 

 

 

 

 


